
propriile soluţii, selectînd în problemaîtica 
pieselor sale un material viu — pe baza 
preferinţei ideilor ţproprii — care îi sugerea-
ză linia conflictului dramatic şi pregăteşte 
conturarea caracterelor esenţiale. 

De aceea, eroii săi sînt oameni complecşi, 
măreţi, frămîntaţi de probleme, figuri ex-
cepţionale ce acţionează pe linia revoltei 
morale împotriva lumii ce-i înconjoară. Fi-
zionomia eroului ibsenian se defineşte astfel 
pe linia individualităţii puternice, a cărei in-
transigenţă e o adevărată pledoarie pentru 
ridicarea morală a societăţii. 

Studiul închinat de O. Drimba drama-
turgiei lui Ibsen pune în lumină adevărata 
semnificaţie psihologică şi socială a operei, 
precum şi realismuil creaţiei scriitorului — 
pe baza unei metode de riguroasă argu-
mentare şi exemplificare de texte — con-
stituind un auxiliar preţios pentru înţe-
legerea teatrului marelui nordic. 

M. M. 

In leşătură cu „Vlaicu Vodă" 
Sînt autori care rămîn în fondul unei 

literaturi prin mijlocirea unei singure opere. 
Vlaicu Vodă, unica piesă a lui Al. Davila, 
a intrat astfel în patrimoniul clasic al dra-
mei noastre istorice, oferind oricînd citito-
rilor sau spectatorilor săi o autentică poe-
zie dramatică romînească. 

Noua ediţie a operei apărută în „Biblio-
teca pentru toţi" nu poate constitui decît 
un prilej binevenit de revenire şi meditare 
asupra acestei piese clasice. Textul, care 
aparţine celei de a cincea versiuni, repre-
zintă forma clasică a piesei în redactarea 
definitivă a lui Al. Davila, care, în exi-
genţa sa artistică, ,,nici pe acest al cinci-
iea avatar al lui Vlaicu nu 1-a considerat 
ca fiind cel de pe urmă". Prin studiul 
care precede piesa, această ediţie destmată 
uzului marilor mase de cititori — şi în 
primul rînd elevilor şi studenţilor — dobîn-
deşte o şi mai mare utilitate. Cu atît mai 
mult, cu cît asupra activităţii şi operei lui 
Al. Davila ne lipseşte o lucrare monogra-
fică, o vedere de ansamblu cuprinzătoare. 

Vlaicu Vodă este o piesă mult prea cu-
noscută pentru a fi recenzată în cîteva 
rînduri. 

Dezvăluind un moment semnificativ din 
perioada închegării statului feudal, Al. Da-
vila a creat în Vlaicu Vodă eroi de dramă, 
viabili prin problematica lor sufletească, cu 
pasiuni autentice, care acţionează într-un 
desăvîrşit cadru artistic. Studiul — semnat 
de Simion Alterescu — care precede opera, 
caută în primul rînd să valorifice conţi-
nutul social şi ideologic al piesei. Autorul 

prefeţei trece în revistă, în mod sumar, 
activitatea lui Davila în cadrul direclora-
tului Teatrului Naţional, preocupările sale 
înnoitoare, care au dus la un substanţial 
avînt al primei noastre scene. După o 
scurtă incursiune biografică, studiul ne tra-
sează coordonatele principale ale dramei 
Vlaicu Vodâ, fundalul istoric pe care se 
înalţă construcţia piesei. 

Analizînd acţiunea şi caracterizînd per-
sonajele, autorul studiului acordă o deose-
bită şi justificată atenţie viziunii istorice a 
lui Davila, conţinutului politic al piesei, 
urmărind măsura în care drama reflectă în 
mod veridic epoca. 

Figura complexă a lui Vlaicu ne este 
revelată în trăsăturile fundamentale de ca-
racter ale eroului — patriotism autentic 
îmbinat cu ura împotriva cotropitorilor, do-
rinţa de a închega un stat feudal liber şi 
independent : ,,Tocmai aceste caracteristici 
esenţiale ale lui Vlaicu fac ca portretuL 
domnitorului să fie veridic istoriceşte, să 
fie expresia tendinţelor forţelor înaintate 
ale vremii." 

Sub acelaşi unghi de vedere este prezen-
tată şi figura Doamnei Clara, care apare 
drept una din cele mai proeminente figuri 
din galeria eroinelor literaturii noastre 
istorice. 

Citind această prefaţă, care reconsideră 
opera în adevărata intenţie a autorului şi 
în realizarea ei artistică, completînd chiar 
imaginea oferită asupra sec. XIV muntean, 
printr-o judicioasă analiză a epocii, orice 
cititor s-ar putea declara satisfăcut, dacă 
n-ar citi imediat piesa. 

în cazul acesta se ridică cîteva intre-
bări legitime. 

Deşi nu intenţionăm să analizăm aceastâ 
dramă clasică — insuficient studiată de 
istoria literaturii noastre — nu putem 
totuşi trece cu vederea deosebita sa valoare 
artistică, care în mod arbitrar a fost des-
părţită de conţinut în prefaţa mai sus 
amintită. Subliniind forţa ideilor care se 
desprind din înlănţuirea piesei, studiul 
acordă prea puţină importanţă însuşirilor 
artistice, teatralităţii din Vlaicu Vodâ şi 
faptului că lupta dintre tendinţele înrobi-
toare ale catolicismului maghiar şi aspira-
ţiile s-pre independenţă ale statului feudal 
romînesc se oglindesc într-o piesă de tea-
tru, într-o dramă cu legile sale sipecifice. 
Ar fi fost intere&ant să aflăm trăsăturile 
proprii eroului, trăirea sa intensă, ca-
racterul său deosebit de interesant Cvi 
personaj scenic prin simularea pasivităţii 
şi a supunerii pe care o afirmă şi în 
dosul căreia se simte o voinţă puternică 
şi conştient dirijată. 

Caracterul oarecum didacticist al stu-
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diului, xestxîns în tiparele unei stricte de-
terminări istoxico-sociale, ne-a privat de 
analiza comipoziţiei măiestxite a dxamei, de 
detectarea acelor elemente care conferă 
piesei o ţinută clasică. 

De asemenea, poate ar fi fost util ca 
piesa lui Davila să fie raportată în cadrul 
.general al dramei istorice romineşti, stabi-
lindu-ii-se locul şi greutatea speoifică între 
Despot Vodă şi Râzvan şi Vidra de pildă. 

Evident, reflexiile noastre nu au calita-
~tea unor observaţii critice amănunţite — 
ci ţin mai mult de natura întrebărilor pe 
care un lector iubitor de teatru şi le pune 
citind drama lui Al. Davila şi studiul în 
ansamblu interesant, care o precede. 

R. C 

Revue d'Histoire du Theâtre 
Societatea de istorie a teatrului, fundată 

în Franţa în 1932 şi al cărei preşedinte 
activ a fost mulţi ani de-a rîndul (1938— 
1951) marele animator al scenei, Louis 
Jouvet, desfăşoară o vastă şi rodnică acti-
vitate de cercetare, analiză, înregistrare şi 
popularizare a fenomenului teatral mondial 
•din trecut şi de astăzi. Precum se arată 
în documentul programatic semnat de Jouvet 
şi reprodus fragmentar ipe coperta inte-
rioară a revistei, societatea nu urmăreşte 
numai ,,să îmbogăţească istoria teatrului 
veacurilor trecute, ci şi să ofere istoricilor 
viitorului oglinda fidelă a vieţii dramatice 
contemporane, de la scena tragediei sau co-
mediei la estrada muzic-holului sau la arena 
•circului, fără a trece cu vederea arta ma-
xionetelor". 

Este de la sine înţeles că atingerea obiec-
tivelor indicate se cerea sprijinită, printre 
altele, de o activitate editorială. De aceea, 
societatea publică, adesea în colaborare cu 
Centrul naţional francez de cercetări ştiin-
ţifice, numeroase lucrări — studii, mono-
grafii, biografii — şi are o revistă proprie, 
„Revista de istorie a teatrului", care a suc-

■cedat acum opt ani „Buletinului Societăţii 
iistoricilor teatrului", ce apăxea tot la Paris 
sub aceeaşi egidă, dar se adresa exclusiv 
unui cerc mai restrîns de erudiţi şi oameni 
■de strictă specialitate. 

Prin bogatul lui cuprins, numărul 3 — 4 
al revistei, pe care-1 avem în faţă — 150 
de pagini tipăxite în condiţii ireproşabile — 
ilustrează şi totodată sintetizează în chip 
grăitor multiplele aspecte ale sferei de pre-
ocupări proprii societăţii. Am depăşi cu 
mult limitele spaţiului de care dispunem, 
dacă am încerca să ne oprim, fie şi numai 
pe scurt, asupra tuturor materialelor, inte-
Tesante, dense şi scrise într-un stil de o 
xnare simplitate şi claritate, lipsit 6e pre-

tenţiosul s>pirit academic. Totuşi, nu putem 
să nu amintim aci cel puţin unele dintre 
ele. 

în articolul „E.T.A. Hoffmann şi psiho-
logia actorului", Maurice Gravier, plecînd 
de la ideile enunţate în dialogul hoffman-
nian „Suferinţele ciudate ale unui director 
de teatru", stabileşte o interesantă paralelă 
între punctul de vedere al romanticului ger-
man asupra naturii xnăiestriei actoriceşti şi 
opiniile corespunzătoaxe ale lui Didexot, sin-
tetizate în celebrul său Paradox asupra come-
dianului. Şi unul şi altul, şi romanticul, şi 
enciclopedistul, apreciază — mai mult decît 
„jocul de temperament", bazat cu precădere 
pe sensibilitate — efortul conştient, lucid al 
actorului care, în toate fazele munoii sale 
asupra unui rol, gîndeşte, se controlează, 
îşi cîntăreşte gesturile şi inflexiunile. Hoff-
mann mai recomandă stăruitor actorilor să 
se cultive neîncetat, precizînd că frecventarea 
marilor scriitori le va întări şi dezvolta ta-
îentul. 

Istoricii teatrului vor găsi un amplu ma-
terial informativ în articolul foarte docu-
mentat şi bogat în axnănunte pxecise, sem-
nat de Jeanne Lejeaux : „Decorurile de tea-
tru la colegiile de jezuiţi". Icoană a unei 
concepţii scenografice axate pe un decora-
tivism pompos şi a unei mentalităţi ,,ce 
ne-a devenit străină" (precizează autoarea), 
decorurile realizate pentru spectacolele jezui-
ţilor din sec. al XVIIInlea şi al XlX-lea au 
totuşi un loc însemnat în evoluţia acestei 
laturi a artei spectacolului, deoarece repre-
zentaţiile de la colegiile de jezuiţi au con-
tribuit, prin notorietatea lor, la răspîndirea 
gustului pentru teatru în pături tot mai 
largi. 

Asociindu-se la omagiul pe care Portu-
galia 1-a adus primului şi celui mai cele-
bru dintre autorii ei romantici, Almeida 
Garrett (1799—1845), cu prilejul centena-
rului morţii sale, revista publdcă documen-
tata comunicare a lui Luiz Francisco Re-
bello despre acela care vedea în restaurarea 
teatrului portughez, cum însuşi a spus, ,/o 
chestiune de independenţă naţională". 

Cele trei scrisori adresate de Jacques Co-
peau lui Silvio d'Amico în legătură cu pu-
nerea în scenă a Misterului Sf. Ulviva, la 
Florenţa, ni se par deosebit de preţioase, 
pentru că ele vădesc, odată mai mult, pe 
lîngă entuziasmul şi pasiunea pentru teatru 
a lui Copeau, adînca lui conştiinciozitate 
şi respectul lui faţă de opera dramatică, ex-
cepţionalul lui simţ de răspundere pentru 
ceea ce putea face el, ca xegizor, spre a pune 
în valoare implicaţiile şi posibilităţile tex-
tului. Cităm, cu titlu de amănunt mixior, 
deşi nu lipsit de semnificaţii, pasajul in 
care Copeau îşi exprimă, cu sfială, dorinţa 
de a-i fi puse la ddspoziţie o seamă de scxi-
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